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Досліджувана тема є  актуальною і суспільно затребуваною.  Вона зумовлена 

глобальними і національними трансформаціями, інтересами  держав  та 

народів, стаючи   важливою складовою  системи національної безпеки, 

міжнародної політики, гуманізації людських взаємин, сталого розвитку світу.  

Для  України  національна ідентичність є надзвичайно значимою цінністю, 

оскільки  в ній сконцентровані важливі  віхи буття Народу, його історія, 

культура,  свободолюбство,  боротьба за волю,  видатні досягнення у сферах 

духовної, матеріальної, інтелектуальної життєдіяльності, відображаючи  

трагізм і злети   епох, героїзм,   відвагу кращих синів і дочок за Свободу, 

Гідність, Незалежність.  Вона є одним з найбільш вагомих чинників єдності 

українства на материзні та поза її межами, розвитку країни в усіх сферах життя 

(економічна, соціальна, гуманітарна, етнокультурна, екологічна, військова), 

формування якісного людського капіталу. Ідентичність  уможливлює 

визначення   координат свого достойного місця серед «інших»  у світопорядку,   

стимулює життєтворчість Народу, що будує   власну долю  відповідно до 

національних цінностей та інтересів,  не окреслених чужими лекалами. 

Високі принципи національної ідентичності стають тим підмурівком, що не 

дадуть змоги в майбутньому «вкладати на наш край наново ярмо, за котре 

проклинав Богданову пам’ять Шевченко», а зобов’яжуть,  навчать нинішнє і 

 

 



 прийдешні покоління  говорити правдою  (для «себе» та  «інших»), без якої 

громадянин нездатен  бути вільним. У Європі мало знайдеться народів, у яких 

так сильно впродовж століть руйнувалася  ідентичність,  плюндрувалася  

національна пам’ять,  як небагато і таких, які на протязі  тривалого історичного 

періоду  змогли витримати  лихоліття, зберігши мову, віру, традицію, 

державницькі цінності, спраглість до Волі. 

Ідентичність нації є визначальною націєтворчою  засадою зовнішньої та 

внутрішньої політики держави,  оскільки її самоідентифікація створює якісні  

властивості для діахронного (від покоління до покоління) національно-

культурного відтворення, збереження  базових цінностей, традицій,  

культурної і  духовної  спадщини. Гострота  проблем національної 

ідентичності зумовлена також глобалізаційними  процесами розвитку сучасної 

цивілізації з її  уніфікованими, космополітичними, універсальними формами і 

практиками.  

Водночас глобалізація як об’єктивна закономірність має поєднувати своєрідні 

принципи і підходи з природною необхідністю існування унікальних 

національних ареалів в багатоманітному культурному  організмі світового 

співтовариства. Будь-які прояви, напрями, форми, змістові підходи світової 

інтеграції не можуть ліквідовувати диференційовану  модель національних 

культур, без яких неможливо уявити прогрес, безпеку, виживання світової 

спільноти. Розмаїття національних ідентичностей, культур є тотожним з 

природним біорізноманіттям  світу. Це особливо відчутно (як гостра соціальна 

і політична проблеми) в країнах розвинутих економік і демократій, зокрема в 

США, де проживають понад 1 млн  громадян українського походження.  

На тлі окреслених тенденцій і процесів глобального та національного 

характеру обрана тема дослідження  актуалізується, стає  чутливою не лише 

для України,  закордонних українців, а також для держави США. Очевидним 

є те, що ідентичність неможливо зберігати, зміцнювати, розвивати поза 

рідною мовою, національною культурою, історичною пам’яттю, 

етнотрадицією, церквою, рідномовною школою, своєрідностями ментального 

характеру конкретного народу, зокрема українського.   Оптимальна 

вирішуваність проблеми криється як в теоретичних концепціях та практиках  

зарубіжжя, так і в українознавчій суспільно-політичній, науковій думці. 

 

 



  Варто  погодитися із сказаним  першим президентом УАН  В. Вернадським, 

що народ із втраченою мовою є розумово поневоленим. Бо мова, як зазначав 

інший видатний українець О. Потебня, не засіб позначення думки, а засіб її 

створення. Мова – це орган, що витворює думку. М. Грушевський у часи 

творення української державності саму українську ідею сприймав як 

політичну і мовну єдність. Отже, класичні методологічні принципи: 

народність, природовідповідність,  культуровідповідність знаходяться в 

основі формування національної ідентичності  На основі зазначених 

принципів  варто формувати й удосконалювати українознавчу складову 

освіти, щоб не дезорієнтувати свідомість, не втрачати  етнічної єдності, 

духовної соборності. Культурно-освітня діяльність закордонного українства 

засвідчує наскільки важливою є парадигма українознавства, що стала 

провідною в змісті освіти багатьох закладів та установ, де навчаються діти 

закордонних українців, коли стрижневою ланкою освітньої політики є  

українська мова, історія, культура як визначальні складники освітньо-

виховного процесу. Згадуваний О. Потебня в  праці «Думка і мова»  визначив 

провідну  роль рідного Слова: «Як окреме слово стоїть між людиною і 

природою, так мова стоїть між людиною, народом і природою, зовнішнім 

світом. Кожен народ обведений колом своєї мови… Мова є форма засвоєння 

світу людиною, пізнання світу, пізнання себе… Мова є справою божою і ніщо 

не може зрівнятися з нею. Немає нічого рівного мові окрім самого духу; разом 

з духом мова підноситься до свого божественного початку… А тому ніхто не 

наділений правом укладати в мову народу те, чого сам цей народ у цій мові не 

знаходить. Адже мова є засіб для розуміння і пізнання себе». Ці методологічні, 

філософічні засади в синтезі з досягненнями західної інтелектуальної традиції 

є головними чинниками для формування національної ідентичності 

закордонних українців в США. Можна також стверджувати, що окремі 

теоретичні, науково-практичні, організаційно-педагогічні, світоглядні 

доробки та підходи щодо виховання національної свідомості, ідентичності  

адаптивні і до  сучасних українських  реалій. Адже  культурні, освітні, 

мистецькі, наукові  досягнення закордонного українства, зокрема в шкільній 

галузі, прагнення зберегти в нових поколіннях любов до рідної мови, 

національної історії, цінностей, що визначали характер боротьби за  державну 

самостійність, впроваджувані форми та  напрями українознавчої діяльності 

представляють інтерес для культурно-освітньої політики України. З іншого 

боку  тема вивчення, пізнання життєтворчості співвітчизників за 

 



 кордоном обумовлена конституційними положеннями і державними 

нормативними актами.  У статті 12, що відноситься до загальних засад 

життєдіяльності держави,  зазначено: «Україна дбає про задоволення 

національно-культурних і мовних потреб українців, які проживають за 

межами держави».   Слід зважати і на те, що українська спадщина в країнах, де 

проживають співвітчизники, є не місцевим етнічним  надбанням, а   складовою 

загальнонаціонального культурного багатства, яке необхідно зберігати і 

розвивати. 

Дисертаційне дослідження є важливим тому, що авторка розглядає проблему 

культурно-національної ідентичності, крізь призму багатовимірного аналізу  

вагомих площин сьогочасного життя, включно з питаннями державності,  

національного волевиявлення, посилення суб’єктності України в 

міжнародному просторі. Доведено, що впродовж  усього свого існування в 

США українська діаспора прагнула викликати інтерес молодого покоління до 

духовного багатства українського народу, почуття любові до своєї 

Батьківщини – України, формуючи філософію єдності українства всього  світу. 

Завдяки тому, що  українці в Україні і за кордоном зберегли власне «Я», 

національну ідентичність було здобуто   Незалежність.  Україна, почленована 

політично, історично, конфесійно, мовно, світоглядно й територіально,  

уможливила повернення свого природного права на державне і національно-

культурне життя, оскільки  мова,  рідна школа, національна культура,  

історична пам’ять і традиція,  батьківська віра формували світогляд  націє-

державотворення.  

Позитивно, що актуалізовано сутнісне питання   диференційованого  підходу 

щодо  поняття приналежності до української нації в Україні та приналежності  

до української нації в США.  Констатовано, що процес формування та 

збереження підлітками українського походження національної ідентичності в 

поліетнічному середовищі є достатньо своєрідним і складним, порівнюючи  із 

ситуацією в сучасній Україні.  

Молодь української діаспори в США, опановуючи українознавчі цінності  

(культурологічні, світоглядні, генеалогічні ), усвідомлюючи свою етнічну 

інакшість,  водночас знаходяться в стані таких  екзистенційних почувань, що  

безперервно пов’язує їх  з країною проживання, громадянами якої вони є.  

Набуття національної ідентичності новими підростаючими  поколіннями  

американців українського походження синтезується з усвідомленням 

громадянськості,   природним правом  свободи мислення та  дій  у  

демократичному і глобальному світі. 



 

З усього різноманіття духовно-культурно-політичного життя українства у 

США окреслено  і таку важливу проблему творення  ідентичності як 

формування  засад і необхідних умов, які  спонукають українські громади до 

утримання і розвитку шкіл українознавства – центрів збереження і зміцнення 

національної ідентичності . 

Дисертаційне дослідження виконано в межах комплексної теми «Духовний 

розвиток особистості: методологія, теорія і практика», що розробляється 

кафедрою педагогіки Східноукраїнського національного університету імені 

Володимира Даля (№ 0105U000264) та погоджено з напрямом науково-

пошукових робіт кафедри іноземних мов та професійної комунікації. Тема 

дослідження затверджена Вченою радою Східноукраїнського національного 

університету імені Володимира Даля (протокол № 5 від 25.01.2016 року). 

Найбільш вагомі результати дисертаційної роботи полягають у тому, що 

вперше у вітчизняній педагогічній науці теоретично здійснено дослідження 

засад збереження національної ідентичності американських підлітків 

українського походження в освітніх закладах США; схарактеризовано 

нормативно-правове забезпечення освіти підлітків українського походження  

в умовах білінгвізму; розглянуто духовно-культурні цінності та ціннісні 

орієнтації як базові категорії освіти для  збереження національно-культурної 

ідентичності підлітків; з’ясовано особливості виховання духовно-культурних 

і загальнолюдських цінностей у сім’ях емігрантів українського походження в 

США. У науковий обіг введено нові документи урядових і недержавних 

громадських організацій США щодо практики організації освіти національних 

меншин в США, а також розширено наукові уявлення про сутність понять: 

«етнічне навчання», «предметно-мовне інтегроване навчання», «райдужна 

коаліція». 

Одержані результати дослідження мають практичне значення для науково-

методичного супроводу освітнього процесу.  На основі матеріалів 

дослідження розроблено:  спецкурс «Теорія та методика ознайомлення дітей з 

українознавством»; Методичні рекомендації для дисципліни «Українська 

мова для іноземців»;  Методичні рекомендації «Електронні ресурси для 

опанування української мови» тощо. 

Авторські ідеї, висновки  можуть бути використані науковими,   

педагогічними працівниками, просвітницькими громадськими організаціями 

 



 

 в розбудові національної системи освіти. Організаційно-педагогічні, 

нормативно-правові,  психолого-педагогічні, історичні, культурологічні 

положення, використовувані дисертанткою, одержані результати здатні 

ефективно використовуватися в українській освіті та зарубіжному 

шкільництві передусім у сферах національно-патріотичного виховання, 

формування української ідентичності в молодіжному середовищі. 

Структура та обсяг дисертації.  Дисертаційна робота структурована, 

складається з анотацій українською, англійською, російською  мовами. Робота 

складається зі вступу, 2 розділів, висновків до розділів, загальних висновків, 

використаних джерел (320 джерел, з них 65 – англійською мовою), 9 додатків. 

Загальний обсяг дисертації – 329 сторінок. Основний зміст викладено на 190 

сторінках. Дисертацію проілюстровано 3 таблицями, 3 рисунками.  

 Основний зміст дисертації.  Зміст і структура дисертації відзначаються  

логічністю,  послідовністю викладеного матеріалу.  У вступі обґрунтовано 

вибір теми, визначено об’єкт, предмет, мету й завдання дослідження, розкрито 

концепцію, теоретико-методологічні засади, методи дослідження, окреслено 

наукову новизну і практичне значення отриманих результатів, дані про 

впровадження та апробацію результатів дослідження, особистий внесок 

здобувача в працях, опублікованих у співавторстві, публікації, структуру й 

обсяг дисертації. 

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади збереження 

національної ідентичності американських підлітків українського 

походження в освітніх закладах США» висвітлено духовно-культурні 

цінності та ціннісні орієнтації як базові категорії освіти для збереження 

національно-культурної ідентичності у підлітків українського походження; 

розкрито сутність понять, пов’язаних з досліджуваною проблемою  

«національної ідентичності» в американському суспільстві.  

Дослідження питань, зокрема:  національних цінностей та ціннісних 

орієнтацій; духовно-культурного складника освіти; засад  виховання духовно-

культурними вартостями;  сутності освіти як цивілізаційної  цінності;  

культурної ідентифікації як освоєння людиною цінностей, норм і традицій та 

становлення особистісно-смислової сфери, в якій відображені  світогляд,  

світовідчуття особистості, формується громадянин як  носій  

 



 

цінностей своєї нації і культури в русі до загальнолюдськості, ґрунтувалося на 

наукових досягненнях і доробках багатьох українських та зарубіжних учених.  

Аспектам  гуманістичної та якісної  освіти, характеристиці освіченої людини 

присвячені праці  зарубіжних дослідників: Р. Пітерса (R.S. Peters), П. Неша 

(Paul Nash), Р. Вудса (R.G. Woods), А. Каземіаса (Andreas M. Kazemias) та 

Г. Перкінсона (Henry J. Perkinson), Р. Берроу (R. St. C. Barrow), Е. Бойєра 

(Ernest L. Boyer) та ін.  Досліджено також надважливу тему «культурного 

різноманіття», в якому відтворюється  справжнє обличчя етнічних відносин в  

американському суспільстві (М. Гордон, П. Брімлоу, Г. Каллен). 

Конструктивним є аналіз еволюції національної життєтворчості  іммігрантів з 

України на американському континенті, що паралельно впродовж ХІХ-ХХІ 

століть  вибудовували своє буття, адаптуючись до конкретного 

соціокультурного, політичного, економічного середовища, і водночас   

зберігаючи  свою етнонаціональну самобутність. Завдяки чому українська 

громада на території США створила сприятливі умови для свого культурно-

національного розвитку, формуючи  мережу українознавчих  шкіл та 

культурних закладів, ставши головними осередками  збереження національної 

культури. 

Обгрунтовано причинність становлення і розвитку українського шкільництва 

в США, починаючи з    І етапу  зародження українського шкільництва (90-ті 

роки ХІХ ст. – початок ХХ ст.), що протидіяло асиміляції і було  джерелом  

національного самозбереження українства; заснування  перших шкіл 

українознавства, в яких діти американських українців здобували  не лише 

рідномовну освіту, а й знання про природу, історію, традиції і культуру 

України (ІІ етап - 50-ті роки ХХ ст. – 80-ті роки ХХ ст.); завершуючи  ІІІ 

етапом, коли була створена  мережа шкіл українознавства (останні роки 

ХХ ст. – початок ХХІ ст.), сформувалася система українознавчої освіти (від 

дитячих садочків, шкіл українознавства, курсів українознавства до кафедр 

українознавства в Гарвардському, Колумбійському, Стенфордському та інших 

університетах). 

Схарактеризовано  сучасну українознавчу освіту в США, що  організована в 

суботніх школах українознавства, які  діють у системі Шкільної Ради США 

при Українському конгресовому комітеті Америки, інших  культурно-освітніх 

та наукових інституцій, скерованих педагогами та науковцями Шкільної Ради, 

висвітлено  освітньо-виховну, культурно-організаційну, 

 



 

 меценатську діяльність задля збереження і розвитку української освіти, рідної 

мови, народних традицій. Проаналізовано історичні періоди розвитку 

американського суспільства, які характеризувалися часто полярними 

підходами в державній політиці щодо національно-культурного розвитку 

народів та етнічних груп (расова і соціальна нерівність, квотна система, 

підтримка національної приналежності, мовна денаціоналізація через 

британську мовну експансію), що проживали на території США і  мали 

значний вплив на стан  збереження національної ідентичності американських 

громадян українського походження.   

У другому розділі «Практичні шляхи збереження національної 

ідентичності американських підлітків українського походження в 

освітніх закладах США» проаналізовано зміст, форми, характер, мотиваційні 

чинники  освітньої  діяльності  в середовищі української діаспори США в 

контексті  духовного, національно-культурного розвитку молоді, збереження 

традицій, історичної  пам’яті українського народу. Розкрито особливості 

функціонування української мови закордонних українців у багатомовному,  

полікультурному середовищі, показано  лінгвістичні методи навчання 

української мови в умовах американського білінгвізму. 

Констатовано про надзвичайно важливий аспект освітньої справи - знання 

української мови, які  дають  змогу школярам оволодіти змістом 

українознавчої освіти,  пізнати  національну культурно-історичну  спадщину. 

Доведено, що важливим фактором вибору шкіл української мови є  можливість 

підтримувати національну ідентичність, опановувати нові  знання про 

культуру, традиції, історію українського народу,  брати участь у національно 

– культурних  та релігійних заходах. 

Зроблено порівняльний аналіз  вивчення рідної мови в Україні та українській 

діаспорі США, схарактеризовано Концепцію мовної освіти в Україні, що  

ґрунтується на основних положеннях Конституції України, Законів України 

«Про освіту», Державної національної програми «Освіта» (Україна ХХІ 

століття), Національної доктрини розвитку освіти України у ХХІ столітті, 

Концепції мовної освіти 11-річної школи «Українська мова як рідна». 

Досліджено матеріали американської української діаспори про роботу «Рідної 

школи» (штат Нью-Джерсі), Української католицької школи у 

 



 

 Детройті, Школи українознавства м. Нью-Йорк (заснована  1949 року), 

Академії св. Юра на острові Манхеттен (українського християнського 

освітнього центру, денної української школи, навчальний процес якої триває з 

дитинства до вступу  університет), Школи українознавства ім. Лесі Українки 

(штат Нью-Йорк), Української школи (штат Іллінойс), Української 

католицької кафедральної школи св. Йосафата  (штат Огайо), «Нашої 

Української Рідної Школи» у Філадельфії, Академії св. Василія Великого у 

Філадельфії,  Школи українознавства у Воррені.  

Українські школи в США є центрами національного відродження і розвитку,  

збереження української ідентичності  молоді. Питання української школи 

вважаються одним із пріоритетних напрямів діяльності  багатьох 

національних організацій.    Важливим є висвітлення  ідей видатного вченого 

і національного просвітника Івана  Огієнка щодо впровадження 

соціокультурної моделі, направленої проти  асиміляції та занепаду рідної 

мови, необхідності інтеграції зусиль  школи, сім’ї та церкви заради 

національного виховання молоді. 

З’ясовано, що в межах розширення впливу ідей полікультуралізму, мовно-

культурне різноманіття розглядається як багатство і ресурс соціально-

економічного розвитку, альтернатива ідеології («плавильного казана») 

монолінгвізму, монокультурності в суспільстві і системах освіти США. 

Позитивним напрямом дослідження є аналіз, обґрунтування низки аспектів, 

які стосуються  шляхів використання в освітній системі України 

американського педагогічного досвіду збереження національної ідентичності  

підлітків українського походження в освітніх закладах США. З цією метою  

проаналізовано сучасні мовно-правові засади етнонаціональних відносин, 

державну  політику України у зазначеній сфері, досліджено концепцію мовної 

політики, досягнення науковців  українських студій США,  персонологію 

розвитку українознавчої освіти. 

Варто визнати, що дослідження окреслених  питань характеризується  

повнотою розгляду, доцільністю використання понятійного апарату та  

наукових джерел, зокрема зарубіжних, з метою підтвердження основних 

положень.  У загальних висновках чітко резюмуються теоретичні і 

практичні результати  дослідження. 

 



 

Однак, необхідно висловити окремі побажання та  рекомендації, врахування 

яких, на нашу думку, сприятимуть  подальшим  творчим пошукам  Соболь 

Олени Миколаївни.  

1. Історико - педагогічний  характер дослідження проблем  становлення і 

розвитку українського шкільництва в США та його  вплив на формування 

національної ідентичності, починаючи із  зародження там української освіти в 

90-их роках  ХІХ століття, зумовлюють необхідність використання архівних  

даних та першоджерел, які передусім представлені в центральних та обласних 

архівних установах України, насамперед в Центральному державному архіві 

зарубіжної україніки ( архівні фонди, бібліотечні фонди, музейні фонди, 

цифрові копії). 

2. Для підсилення методологічної, науково-теоретичної основи дисертаційної 

роботи вважаємо за доцільне ширше  використання ідейних, організаційних, 

культурно-освітніх засад тих українських наукових, просвітницьких 

організацій у США, які суттєво впливали на зміст і характер  навчально-

виховного процесу українських дітей та молоді, формуючи їх національний 

світогляд. Особливо важливим є поглиблений аналіз  наукової  діяльності  

Наукового товариства імені Шевченка, яке відновилося 1947 року  в  США 

(один з чотирьох центрів НТШ у світі), що вибудовувало  ідейну платформу   

для національної освіти діаспори;  Українського Історичного Товариства 

(1965р., перший заст. - академік Н. Полонська-Василенко), яке видавало 

журнал «Український Історик», організовувало  Міжнародні  конгреси 

українських істориків;    Товариства Української Мови ім. Т. Шевченка 

(громадська організація української діаспори у США, яка була створена 

у 1989 р.); Українська Вільна Академія Наук  (створена українськими вченими 

1945 року,   статут якої  визначав УВАН як   продовжувачки діяльності  ВУАН 

в Україні);  Союз Українок Америки ( створений 1925року  в  Нью-Йорку  

з метою плекання української свідомості, організації освітньої та виховної 

праці) та ін.  

3. Зважаючи на те, що освітні заклади, які б забезпечували навчання 

українською мовою, починаючи з довкілля і завершуючи старшою школою, в 

США не функціонують, варто було б дещо повніше висвітлити окремі питання 

особливостей американської та української систем освіти. Звернути увагу на 

відмінності формування у підлітків українського походження національної 

ідентичності, які виховуються і навчаються в закладах 
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 дошкільної освіти, початкової, молодшої та старшої (включно з 13-им класом) 

середньої шкіл, у державних, приватних та церковно-парафіяльних школах, а 

також у чартерних (контрактних) закладах, у програмах яких передбачено 

викладання української мови і літератури.  

4. Якісним доповненням для дисертаційного дослідження могло б стати 

глибше висвітлення  і такої важливої теми як система підготовки педагогів, 

вихователів та вчителів, які здійснюють в США навчально-виховну роботу з 

підлітками  українського походження, формуючи в них почуття національної 

приналежності, любові і поваги до української мови, культури, мистецтва, 

традицій, історичного минулого.   Оскільки  саме особистість Учителя і 

соціокультурне освітнє середовище  відповідно канонів класичної педагогіки 

забезпечують успіх дієвості найскладнішої соціальної моделі – «людина-

людина».  Дж. Локк у «Думках про виховання» питання щодо ролі педагога 

виокремлював як найважливіше, зазначаючи, що для «людини, народженій на 

чистій дошці»,  «найбільший вплив на молодь має суспільство і поведінка тих 

людей, які за нею доглядають». 

А втім, наголошуємо, що висловлені окремі зауваження та  побажання мають 

передусім рекомендаційний характер і  не впливають на  позитивну оцінку 

роботи. Аналіз засвідчує, що основні положення дисертації є науково 

доведеними і  підтвердженими,  положення дисертації  представлено в 

друкованих доповідях і усних повідомленнях на міжнародних та 

всеукраїнських науково-практичних конференціях, семінарах, форумах 

різного рівня. Результати дисертаційного дослідження відображені у 13 

публікаціях: 7 фахових статей у наукових виданнях України (з них 5 – у 

виданнях, що індексуються у наукометричній базі Index Copernicus), 1 

публікація в закордонному виданні, 5 тез доповідей.   Автореферат та основні 

положення дисертації ідентичні та  відповідають вимогам Міністерства освіти 

і науки України.   

Висновок про відповідність дисертації вимогам «Порядку присудження 

наукових ступенів. Рецензована робота є самостійним, завершеним науковим 

дослідженням, в якому на належному рівні узагальнено результати наукового 

пошуку. Враховуючи актуальність теми, наукову новизну отриманих 

результатів та їхню практичну значущість, відповідність роботи вимогам 

«Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання 

старшого наукового співробітника», затвердженого відповідною 



 


